 Приложение № 4
Аналитический отчёт о состоянии слухо-речевых навыков

за 2017-2018 учебный год

Одна из важнейших задач нашей школы – интерната формирование речевых навыков учащихся, развитие их слуха, познавательных и мыслительных способностей, подготовка к жизни в среде слышащих людей и к общению с ними.

На конец учебного года в школе обучалось 192 учащихся, из них: 160 учащихся имеют нарушения слуха, 33 из которых имеют  нарушения когнитивных функций различной степени.    
Вся коррекционная работа по слуховому восприятию и формированию произношения проводилась в зависимости от степени потери слуха, от уровня устной речи. Поэтому так важно снятие аудиограмм, которые помогают правильно организовать работу с тем или иным ребенком.

В прошедшем учебном году были сняты аудиограммы у всех учащихся, и это позволило более качественно осуществлять отбор речевого материала для проведения коррекционно - развивающей работы.
В начале года в 1 классе прошла проверка произношения. Был предъявлен материал от 4 до 10 речевых единиц. Результат – 35%.

При проверке произношения в речи первоклассников отсутствовало большинство звуков, а имеющиеся звуки были дефектными: это фальцет, открытая и закрытая гнусавость, призвуки. 
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поставленные скорректированные автоматизированные звуки в%


Любые навыки формируются в деятельности путем систематического повторения и тренировки. В этом году регулярным стало использование учителями фонетической ритмики. Это один из методических приемов работы над произношением, который способствует вызыванию и автоматизации звуков речи. 
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Результаты внятности речи в мае 2018 года 


 
Для правильной организации работы по развитию слухового восприятия, прежде всего, педагогу необходимо понимать роль развития слуха в формировании психических функций ребенка. Развивать слух необходимо как на уроке, так и на внеклассных мероприятиях. Слух у наших детей слабое место и любой неблагоприятный фактор может его ухудшить. Учет слуховой функции имеет огромное практическое значение. знание слуховых возможностей каждого учащегося помогает учителям эффективно его использовать, когда есть остаточный слух или искать новые пути обучения речи у детей, у которых слуховые возможности крайне ограничены. Слух – основа речи, они неотделимы друг от друга, развиваем слух – улучшается речь. Слуховые аппараты также являются помощником в развитии слуха. В нашей школе дети средних и старших классов на первом уроке 96% учащихся слухопротезированы, а на 3-м уроке – 50%. 
Некоторые учащиеся не носят слуховые аппараты вообще. Многие учащиеся надевают аппараты от случая к случаю, поэтому необходимо усилить административный контроль за постоянным ношением ИСА в урочное и внеурочное время.
В конце года в каждом классе проведены контрольные проверки по РСВ. Материалом проверок служили те фразы, которые предъявлялись в течение года по всем предметам. Результаты фиксировались в протоколах. Анализируя их, можно сделать выводы, что у учащихся увеличилось расстояние, выбор и количество слов (табл.), хотя по - прежнему эти показатели остаются на недостаточном уровне.  

Но останавливаться на достигнутом нельзя. Необходимо на практике осуществлять связь: учитель-воспитатель-дефектолог, о которой мы говорим постоянно. Ведь у нас хорошо налажено планирование, где учителя дают учебный материал для РСВ. На занятиях отрабатываются фразы и даются на слух. Теперь надо такую связь сделать при работе над произношением и слухом. Хотя таблицы есть в каждом классе – надо почаще туда заглядывать..

Почему–то учителя младших классов прекрасно проводят фонетические зарядки, слуховые тренировки. И уроки не замедляются, и программы усваиваются. А в старших классах считают, что этого делать необязательно, ссылаясь на программу. А бывает и так, что некоторые педагоги не знают методику коррекционной работы, хотя многие прошли курсы переподготовки. Сколько это вопрос стоял на повестке дня, даже проводились специально педсоветы или проводят их от случая к случаю. 

В прошедшем году проводилась проверка словарного запаса учащихся. Был проверен словарь-минимум по теме «Спальня» в 1-4 классах. Проверка показала, что дети слабо владеют словарём.
Можно сделать вывод, что воспитатели не достаточно уделяют внимание развитию словаря, хотя в каждой спальне он имеется. Старшие учащиеся не все могут написать слово «пододеяльник» и другие по этой теме. В течение года работало методическое объединение. На заседаниях рассматривались различные вопросы: «Личностные и профессиональные качества дефектолога», «Кохлеарная имплантация», «Диагностика нарушения слуха», «Верботональная система обучения» и другие. Все дефектологи отчитывались о работе над произношением и слухом. Обсуждались проблемы, которые волнуют их. Работали над статьями журнала «Дефектология» и «Коррекция и развитие». Каждый дефектолог прошел курсы повышения квалификации, дал открытое занятие. У каждого дефектолога накоплен большой дидактический материал по произношению и слуху.
В конце года проводились контрольные работы по РСВ и ФП. В контрольные проверки входил материал, пройденный за весь год. Результаты фиксировались в протоколах. 
Постоянно велась работа с родителями. Дефектологи выступали на родительских собраниях, давали советы. Заинтересованные родители посещали занятия.

Проводилась проверка четвертных и недельных планов. При проверке недельных планов уделялось внимание наличию в них материала по РСВ и ФП.
На следующий учебный год перед нами стоят следующие задачи:

1. Постоянно создавать речевую среду.

2. Совершенствовать речь учащихся, приближая ее к уровню слышащих людей.

3. Работать по осуществлению самоконтроля за различными сторонами речи в средних и старших классах.
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